

教育部公布今年重点高校招收农村和贫困地区学生计划 要求严查报考资格

# 高招增加贫困地区学生人数



◀2016年9月9日上午，北京大学开学典礼在该校邱德拔体育馆举行，包括本科生、部分研究生在内的约8000名学生参加了典礼。图为新生在佩戴校徽。

## 3 背景

### 贫困地区学生 上重点高校人数 年增10%

2014年9月，《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》印发。该文件要求，增加农村学生上重点高校人数。继续实施国家农村贫困地区定向招生专项计划，由重点高校面向贫困地区定向招生。

具体规定，部属高校、省属重点高校要安排一定比例的名额招收边远、贫困、民族地区优秀农村学生。到2017年，贫困地区农村学生进入重点高校人数要明显增加，形成保障农村学生上重点高校的长效机制。

近年，《政府工作报告》中也连续多年强调，继续促进教育公平，扩大贫困地区农村学生的高考录取率。2017年的《政府工作报告》中再次明确，继续扩大重点高校面向贫困地区农村招生规模。

数据显示，经过多年努力，重点高校面向贫困地区农村招生规模逐年增加。2014年和2015年，贫困地区农村学生上重点高校人数连续两年增长10%以上。2016年，重点高校招收贫困地区农村学生人数又增长10.5%。

据教育部公布的数据，初步统计，2016年，国家、地方和高校三个专项计划共录取农村和贫困地区学生9万余人，较2015年增长20%以上。

以北大为例，据媒体报道，2015年500寒门学子圆梦北大，北大录取农村学生的比例为19.4%，实现了多年连续增长。2016年，北大共录取本科新生4380人，其中农村学生700余人，为近年最多。当年校本部共录取农村考生近500人，比例为16.3%。

“专项计划实行的效果不错，比过去招收贫困地区农村学生的比例有了一定程度的提升。”厦门大学教育研究院院长、考试研究中心主任刘海峰认为，政策的出发点是为了改善贫困地区农村考生考大学的不利境况。如果没有政策保障和扶持，随着重点高校的竞争日趋激烈，这些薄弱地区学生考上重点大学的机会越来越小。 (沙璐)

## 2 招生变化

### 国家专项计划 招生计划较2016年增加3000人

国家专项计划是定向招收贫困地区学生，招生学校为中央部门高校和各省(区、市)所属重点高校。

2017年，国家专项计划安排招生计划6.3万名，较2016年增加了3000名学生。实施的区域为集中连片特殊困难县、国家级扶贫开发重点县以及新疆南疆四地州。

2016年，该项目安排招生

计划为6万名，比2015年增加1万名。2016年的招生学校规定为中央部门和地方本科一批招生为主，而今年学校确定为各省份的重点高校。

报考学生须同时具备3项条件，与去年的要求一致，分别是：(1)符合2017年统一高考报名条件；(2)本人具有实施区域当地连续3年以上户籍，其父亲或母亲或法定

监护人具有当地户籍；(3)本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

《通知》还规定，国家专项计划实施区域的贫困县脱贫后，2017年仍可继续享受国家专项计划政策。不过，《通知》要求有关省(区、市)要严格执行国家专项计划确定的实施区域，不得擅自扩大范围。

### 地方专项计划 招生计划比2016年增10%以上

与国家专项计划不同，地方专项计划定向招收的是各省(区、市)实施区域的农村学生，由各省(区、市)所属重点高校承担。

与2016年相比，2017年安排招生计划明确提出了增加幅度。《通知》规定，原则上

比2016年增加10%以上。具体实施区域、报考条件由各省(区、市)根据本地实际情况确定，实施区域要对本省(区、市)民族自治县实现全覆盖。

2016年的招生计划为“不少于有关高校年度本科一批招生规模的3%”。

为了更好地实施地方专项计划，《通知》提出，各省(区、市)要综合考虑有关高校招生实际、实施区域考生情况等因素，合理确定地方专项计划的投档办法和录取要求，细化地方专项计划招生办法。

### 高校专项计划 不少于年度本科招生规模的2%

2017年，高校专项计划招生不少于有关高校年度本科招生规模的2%，与2016年的比例一致。具体实施区域由有关省(区、市)确定。

据介绍，高校专项计划主要招收边远、贫困、民族等地区县(含县级市)以下高中勤奋好学、成绩优良的农村学生。招生学校为教育部直属高校和其他自主招生试点高校。目前，教育部有直属高校75所。

报考学生须同时具备3

项条件，分别是：(1)符合2017年统一高考报名条件；(2)本人及父亲或母亲或法定监护人户籍地在实施区域的农村，本人具有当地连续3年以上户籍；(3)本人具有户籍所在县高中连续3年学籍并实际就读。

为了优化高校专项计划招生办法，《通知》规定，有关高校加大录取优惠，提高考生录取机会。同时，鼓励高校根据考生申请情况编制分省招生计划，依据考生高考成绩和

志愿进行录取。

《通知》提出，有关省级招生考试机构须将本省(区、市)确定的高校专项计划实施区域提供给有关高校。而有关高校要将高校专项计划的招生办法、录取要求报有关省级招生考试机构。

教育部要求，4月底前，有关高校公布招生简章，考生完成网上报名。5月15日前，有关省(区、市)完成考生资格审核。5月底前，有关高校完成考生申请材料审核。

今年，国家专项计划定向招收贫困地区学生6.3万名，高校专项计划招收农村学生数额不少于本校年度本科招生规模的2%。近日，教育部下发《关于做好2017年重点高校招收农村和贫困地区学生工作的通知》(以下简称《通知》)，要求今年继续实施重点高校招收农村和贫困地区学生的专项计划，并明确了上述招生数额。

## 1 严查资格

### 考生学籍系统 信息须一致

为了保证专项计划落到实处，《通知》规定，严格资格审核，考生报名信息、纸质档案信息和中小学生学籍系统信息要内容一致。有关高校要在考生申请、录取和新生报到环节认真开展考生资格审核，逐人核查考生报名信息、纸质档案和电子档案等信息。

对存疑的考生，《通知》要求，及时商请有关省级教育行政部门或招生机构复核，坚决取消不符合实施区域、学籍、户籍等要求的考生资格。

### 部分省份 已出落实方案

记者注意到，在教育部文件印发后，一些地方已及时出台了本省的落实方案。

4月13日，四川省高等教育招生考试委员会、四川省教育厅在其印发的通知中特别提到，“由于我省部分实施区域县的高中办学条件极差，甚至有的县没有举办高中，另外还存在近年行政区划调整后户籍、学籍未作相应调整的实际，导致我省客观存在个别考生跨县到其他实施区域就读的现象，所以我省今年的报考条件维持去年的规定，望相关高校给予理解和支持。”